营销管理·酒道 2022年3月19日星期六 责编:杜高孝 版式:梅文刚 Alcohol art

消费提升 快速放量

徽酒价格升级已到"窗口期"?

在刚刚过去的虎年春节旺季, 可以说是 一场属于徽酒的狂欢:聚饮和礼品两大场景 在春节期间全面爆发,200-300 元核心价格带 快速放量,300元以上次高端价格带高速增 长。徽酒走出了一条明显的消费升级的价格

徽酒 200 元价格带快速放量

"古8春节卖疯了,好多门店都卖断货 "安徽酒商王先生告诉酒业家。

安徽甲天下酒业销售公司董事长李怀杰 也向酒业家表示:春节期间,古井亳菊酒在涡 阳市场各个网点也已经基本卖空了,"古井系 列产品在今年春节销量都不错,200元左右价 位段增量最大。"

值得注意的是,古8与古井亳菊酒,均是 位于200-300元价格区间的产品。而在往年, 价格在200元以下的古5等产品才是安徽白 酒市场春节消费的首选。

"安徽白酒市场 200-300 元价位正在快 速放量,以古井和迎驾的市场表现最为抢 眼。"谏策战略咨询副总经理韩磊对酒业家

据韩磊观察,成交价位于200元左右的 古8 正呈现出全面爆发的趋势, 能占到安徽 各大门店春节销售量的50%以上,成为大众 走亲访友的第一选择,这一现象在县级以上 市场表现尤为明显;迎驾洞藏系列中洞9也呈 现出突破性增长趋势,尤其是在大本营六安、 省会合肥及皖南市场的表现更为突出,相较 去年同期,实现了翻番增长。

在业内人士看来,徽酒春节期间 200-300 元价位段的亮眼表现,不仅是因为安徽受到 疫情影响较小, 更是因为享受到安徽白酒市 场消费升级的红利。

事实上,从宏观经济角度来讲,安徽白酒 市场正处于消费升级的关键节点。平安证券 研报显示,从消费能力来看,安徽省人均可支 配收入增速、人均 GDP 增速都领先于全国水 平,经济拉动表现良好,为白酒消费提供了强 劲支撑;从餐饮发展来看,安徽餐饮收入增速 排名全国第二,2017-2020年复合增速达 10.79%,仅次于山东;从行业趋势上来看,安徽 白酒呈量减价增、结构升级趋势。

因此,作为全国白酒宴席重点市场,安徽 受行业消费升级趋势影响较大, 宴席用酒价



格带上移明显,主流价位带不断上移。

"古8全面爆发的本质正是消费升级。安 徽白酒市场 120 元价位正逐步代替过去 80-90 元大众价位,200 元左右价位成为消费主 流,正持续放量。"安徽刀客酒业负责人胡良

"去年以来,200元左右的古8在安徽各 地全面爆发。这是安徽白酒市场升级完成的 信号!"李怀杰强调,春节旺季只是加速了这一

徽酒超高端扩容明显

200-300 元价位的快速放量,也推动着安 徽 300-600 元次高端价位段的表现向好。

"在消费升级的大趋势下,安徽市区的商 务宴请价位正从200元向300元+升级,古 16、古20成为商务宴请场景中的主流。"上述 酒商王先生告诉酒业家: 商务宴请主流价格 带的上移,使得安徽次高端市场不断扩容。

根据公开资料统计,安徽白酒市场整体 容量约为350亿,其中次高端市场占整体容 量的15%左右,约为50亿规模,是增长速度 最快的价位段。

"在消费持续升级的情况下,假定有20% 的 100-300 元产品消费升级至 300-500 元, 安徽次高端酒的市场容量将提升近一倍,可 达 100 亿! "安徽省食品行业协会酒类流通分 会秘书长张奇峰分析认为。

"安徽酒企众多,仅白酒上市公司就有 四家, 竞争异常激烈, 倒逼徽酒不断进行产

品创新,也带动消费需求的二次升级。与此 同时,酱酒的不断涌入,拉升了安徽白酒市 场价格天花板, 也为次高端市场留足了发展 空间。"和君咨询高级合伙人、酒水事业部 总经理李振江认为。

在安徽次高端市场上, 徽酒各大品牌纷

古井以古 16、古 20 撬动次高端市场,并 通过年份原浆·古20中国品牌之旅、特约央 视春晚、冠名《2022中国诗词大会》等活动不 断发力全国化,成为徽酒次高端领域的引领

口子窖则以口子窖 20 年布局次高端市 场,并在去年5月推出战略新品兼香518,进 一步强化次高端领域话语权;迎驾贡酒高举生 态洞藏品类领先战略,洞16、洞20等呈几何 增长;金种子先有醉三秋,后推出馥合香系列, 加速进军次高端领域。

随着徽酒头部企业的齐发力,300-600元 次高端价格带成为安徽白酒市场扩容速度最 快、景气度最高的市场。

有接近古井的消息人士告诉酒业家, 2021年古20销售已破20亿,今年增长还将 进一步提速,预计销售能再翻一番。

"在古20的带动下,预计3年后,安徽次高 端市场规模就能突破100亿,而古井则将占据 其中70亿左右的市场份额。"李怀杰认为。

"迎驾也正迅速站稳次高端价格带。春节 期间,有酒瓶厂家反馈迎驾洞16酒瓶订单较 往年翻了一倍以上,也从侧面说明迎驾次高 端产品销量正呈几何倍数增长。"韩磊也表

徽酒能否更进一步?

200-300 元中端价位快速放量,300-600 元次高端迅猛扩容, 无不说明徽酒已站在升

"宽松的政经环境、产业政策红利、人才 红利、次高端红利,再加上品类多元化机遇等 优势叠加,徽酒未来大有可期,十四五期间或 将迎来集体跃升。"韩磊表示。

但需要正视的是,尽管消费升级为徽酒 带来更多中高端、次高端机会,但徽酒发展仍 面临诸多挑战。随着"东不入皖"的神话被打 破,"茅五国"雄踞安徽高端市场,剑南春、洋 河等全国化名酒冲击安徽次高端、中高端市 场,习酒、国台、金沙等酱酒品牌也在不断进 入安徽市场,进一步挤压徽酒生存空间。

"徽酒两极分化正在不断加剧,徽酒四大上 市公司在300元以上市场做的风生水起,但安 徽其他酒厂却在加速衰落,产品价格不断走低。 低端市场也在不断为大企业所兼并,很多小酒 厂已无法生存了。"在安徽金口酒业销售有限公 司总经理苏元辉看来,徽酒向上而行还存在很 多阻力,"酱酒热也逼着酒企不得不投入资源发 力高端化,若徽酒不做次高端乃至高端,那安徽 白酒市场意见领袖将被酱酒所取代。"

在李怀杰看来,次高端价格带的迅猛增 长,也让徽酒占稳千元价格带成为机会。"徽 酒想要实现更大突破必须在千元价格带上尽

为何没有"爆发"?

潜力十足的低度酒

说起低度白酒, 我们得先了解关于白酒 的度数,我们常在酒类包装上看到52% vol, 指的是 100 毫升体积单位的白酒中含有 52 毫升的酒精,一般而言,40度以上的白酒,被 称为高度酒,而40度以下的白酒,则被认为 是低度酒。古时候,酒类刚刚在我国发展时用 的是自然发酵,度数很低,直到元朝引进的蒸 馏酒法大大提高了酒的度数,酒的度数才开 始不断攀升。

年轻消费群体时尚化

低度白酒成市场新宠

酒产品,鼓励白酒等具有中国文化特色的轻 工产业"走出去"。事实上,促进低度化白酒发

展在近年来屡次被提到,这次能否迎来"大爆

近期,工信部指出,在酒业板块增加升级 创新产品方面,要对年轻消费群体、国外消费 群体发展多样化、时尚化、个性化、低度化白

解放初期,全国实行酒类专卖管理,国家 开始对酒精度数有了严格的要求, 规定零销 酒商售酒为60度。时至二十世纪七十年代中 期,为了提高企业的经济效益,节约酿酒用 粮,促进身体健康,推动白酒行业科技进步, 国家提出发展低度酒。1975年,张弓酒厂研 制成功38度张弓酒,首开我国低度白酒之先 河,填补了我国低度白酒生产空白。

到了2017年,不少酒企在一组数据中, 找到了低度白酒发展的商机,那便是42度以 下白酒占据了市场 50%的份额,而这一数据 在 2006 年仅为 25%, 十几年来发展迅猛,而 后不少名优酒企开始攻破低度化技术难关, 生产低度白酒。几年过去了,伴随着消费升级 和酒产品的多元化发展, 低度白酒产品数量 和品类都有所增加,时间到了2022年,工信 部再次鼓励低度白酒发展, 低度白酒或再将 迎来一波发展机会。

可能不少消费者会感到好奇,既然 2017 年数据表现这么好,酒企也开始加码投入,为 什么近些年并没看到低度白酒非常火爆的场 面?低度白酒遇到了什么阻碍发展的因素?

首先,由于大众对白酒的度数有着固有 印象, 因而在低度白酒推出时并没有很快被 消费者广泛接纳。当时白酒行业刚刚走向复 兴,酒企更多的精力都在存活和稳固地位上, 能顾及低度白酒的并不多。与此同时,从 2017年开始,酱香型白酒开始"走红"引发 "酱酒热",吸引了更多市场注意力,低度白酒 没有得到很好地发展机会。

其次,正是因为消费者对低度白酒了解 颇少,因此有不少消费者误以为低度白酒就 是高度白酒掺水,对其味道、品质和工艺都有 很大质疑,制约了低度白酒进一步发展。第三 点,是除了江小白等少数品牌外,并没有其他 低度白酒品牌打出知名度,而一个品类要想 发展必须有行业领头羊的带领。

低度白酒能否迎来"大爆发"?

进入"十四五"新发展时期,不少新品类 的酒都迎来了新的发展机会,那么这次低度 酒有机会腾飞一跃高地吗? 答案是机会还是

首先,目前大众消费者对健康的关注已 经上升到一定的高度,在一定程度上,低度白 酒比高度白酒更容易让身体接受, 品类本身 拥有有利条件。其次,从市场表现来看,有中 国低度酒行业分析研究显示, 预计 2021 年 后,中国低度酒市场进入高速增长期,低度酒 市场规模预计在 2025 年将达到 742.6 亿元, 2021-2025 年年复合增长率可达到 30%,可 见低度酒市场的发展空间。

第三,如今消费者对酒类饮品的需求从 单一变得多元化,不同的消费场景,不同的交 际圈会选择不同的酒类,为低度白酒的发展 也奠定了一定的基础与空间。第四,前面提到 了,某个品类要想突破重围,就得有酒企带头 冲,从名优酒企对低度白酒的重视程度上来 看,包括泸州老窖、茅台等在内的众多名酒企 均生产了40度以下的白酒产品。第五,低度 白酒的确比起高度白酒更容易被国际所接 受,江南大学副校长徐岩曾提到,国际对白酒 的形容是"液体刀片",从这个名字就可以想 象中国高度白酒入口之后的感受,国际流行 的酒度大部分在43度之下,故而白酒低度化 有助于国际认可度的提升。

一个酒品类的爆发,除了市场潜力外,也 需要政策实质性的激励, 行业内的推动和引 导,不然很难实现大的突破,而若能抓住这个 机会深耕,或许也能获得不一样的成果。低度 白酒市场将在"十四五"新时期如何崭露头 角?让我们拭目以待。



产区之战打响

产业集群化发展的吕梁模式

当下,产业集群化发展正逐渐成为白酒 高质量发展的路径之一,以产区进行划分,是 白酒产业在聚合发展过程中的常见参考依 据。在"清香崛起"这一机遇期之下,吕梁产区 无疑受到空前的关注,并在近年来呈现出强 有力的发展态势。

2月14日,汾阳杏花村经济技术开发区 项目集中签约仪式暨中国清香型白酒核心产 区 5 万吨白酒生产项目集中开工仪式顺利举 办。此次白酒生产项目的开工正是吕梁在 2021 年市政府工作报告中提出打造"清香型 白酒生产基地和酒文化旅游胜地"又一实质 性举措。

很显然,在这场产区与产区之间的竞争, 吕梁并未缺席,且朝着更高的目标奋进。

产区内的吕梁模式

在白酒行业当中,头部品牌和核心产区 的集中化趋势已成为行业共识, 无论是贵州 的遵义产区还是四川的宜宾和泸州产区,都 已凭借龙头企业的引领和产区内企业的集群 化发展形成了各具特色的白酒优质产区,并 形成规模的经济效益,带动当地经济发展。

以泸州和宜宾为例,2021年,泸州预计全 年实现酒业营收1100亿元,实现税金118亿 元,完成全年全市酒业增加值增速10%、营收 增速 10%、税金增速 18%的目标。宜宾 2021 年 1-11 月宜宾白酒产业就已经实现营业收 入近 1500 亿元,同比增长 14.5%;利润总额突 破300亿元,同比增长19.1%。

在各地区的"十四五"规划中,宜宾在 2025 年要实现 100 万千升和 2000 亿元的营 收目标, 泸州提出到 2025 年实现 1500 亿元 的营收。

吕梁作为"世界十大烈酒产区"之一,其本 身的白酒产业基础也是十分深厚。

2021年,吕梁市全年白酒产量达到 18.3 万千升,增长11%,增加值增长50%,白酒产 量已经占到全国清香型白酒的五分之一以

吕梁市规划的"十四五"发展目标中就提 出:"力争到 2025 年,全市白酒产能达到 50 万吨、产量达到50万千升、产值突破500亿 元、杏花村酒文旅融合发展示范区游客达到 500万人次"。



在配套产业方面,吕梁正加速推进发展, 打造20万亩优质制酒高粱种植基地,建设8 亿瓶规模的白酒酒瓶、瓶盖及外盒包装生产 线,年产35万吨酒糟蛋白饲料生产线,占地 50亩的酿酒研究所,以及1万平米白酒仓储 物流配送中心等投资项目。

同时, 吕梁持续打造清香型白酒生产基 地,成功举办中国·杏花村白酒产业博览会, 山西白酒交易中心、白酒产品质量监督检验 中心完工。同时还吸引不少外地企业前来投 资布局,例如交城华鑫庞泉酒庄年产2万吨 保健酒项目、牛栏山酒厂文水生产基地一期 年产1.5万吨白酒项目投产。

吕梁产区的清香机遇

毫无疑问,清香复兴期已然到来。

吕梁在 2021 年市政府工作报告中提出 "围绕建设全国最大的清香型白酒产业核心 区,支持汾酒集团抢占高中端白酒市场,培育 壮大"十朵小金花"白酒企业。"

吕梁产区的发展, 汾酒当属"领头羊", 2021年前三季度实现营业收入172.6亿元,同 比增长 66.2%;归母净利润 48.8 亿元,同比增 红利。

长95.1%,净利润已经超过去年全年水平,再 次刷新"汾酒速度",今年撞线 200 亿将是铁 板钉钉的事。

除汾酒外,其余中小企业也在借助清香 机遇顺势发展,山西汾阳王酒业 2021 年全年 同比实现 50%以上增长; 山西汾杏酒业 2021 年上半年的销售额已超去年全年,全年销售 增长幅度预计在280%左右。

但也需要承认的是, 吕梁产区与宜宾产 区有着相似的问题,第一梯队企业与第二梯 队企业所存在的差距较大, 产区的品牌化紧 靠"领头羊"是难以维持的,需要产区内企业 抱团发展,形成资源互通和产业协同,才能真 正实现白酒产区化。

在吕梁产区的梯队企业中, 汾酒无疑是 第一梯队,第二梯队的成员有"汾杏"、汾阳 王、青花瓷等酒企,依靠产区崛起这一重要机 会,第二梯队的酒企无疑会得到空前的发展

而清香市场本身就是一个大市场,不论 是产能还是名酒代理权的稀缺都使得除汾酒 外的其余清香型企业有了非常大的机会,经 销商也可以享受到清香崛起的而带来的品类 徐伟认为: 第二梯队内的各个企业要走品牌 化之路才有突破的机会,而品牌化应具备三 点,首先要在产能、文化、渠道方面有一定的 基础,其次要有核心产品和自主运营,最后要 有配套资源和相对齐全的组织。

行业著名营销专家/黑格咨询集团董事长

随着汾酒的品牌势能进一步被释放以及 其他中小企业的兴起,清香崛起似乎也只是 时间问题。

吕梁产区的新趋势

对于吕梁产区的发展,中国酒业协会理 事长宋书玉曾给出"五个一"建议:打造一个 世界级清香型白酒产业集群;打造一个世界级 清香型烈酒品牌;打造一个千亿产值的酒类产 区;打造一个世界酒文化旅游胜地;打造世界 美酒第一村——杏花村。

今年1月24日,《山西晚报》报道称,山西 省人大代表、吕梁市人大常委会主任刘振国 等 51 名省人大代表聚焦白酒产业发展,提议 加强对山西白酒产业的支持和保护力度。

2021年, 吕梁地区生产总值达 2071.4 亿 元,同比增长9.2%,高于全省平均水平0.1%, 跻身山西省各地市 GDP 排行前三甲。其中白 酒产业贡献了近一半的力量,同比增长达 52.8%,拉动规上工业增速 4.3%。

当我们对标遵义、宜宾、泸州等产区,吕 梁在企业梯队、产业配套、以及酒旅融合等方 面都在紧追其他白酒核心产区, 朝着高质量 发展之路前进。

在企业集群方面, 吕梁也提出要打造出 汾酒外的十朵小金花,这也意味着吕梁正通 过产业政策的加码和扶持, 打造清香白酒的

在酒旅融合方面,实施"酒+"融合发展战 略,全方位推动酒与文化旅游产业形态融合、 业态协同,全力打造清香型白酒生产基地和 酒文化旅游胜地,在"十四五"期间将建设全 国最大的清香型白酒产业核心区,以提升白 酒产业的平台价值,激活全产业链效能,酒旅 融合的创新思路,壮大转型发展的新动能。

对于一个产区来说, 政策的扶持加上企 业的引领是产区发展的重要因素, 吕梁作为 唯一一个清香型白酒产区,其中所承担的"清 香复兴"的责任也不言而喻,而随着清香产能 的不断提升,其市场也将得到进一步巩固,并 最终反哺到清香企业。